

# 落地实施满一年 “双向奔赴”成常态 “港车北上”进一步打通湾区融合发展经脉

本报记者 任成琦

港青江家伟在广东珠海注册了一家研发人工智能穿戴设备的公司。因为工作关系，他和同事需要经常往返粤港两地。“‘港车北上’实施后，我们通行就方便多了，这也为公司进一步拓宽内地市场提供了机遇。”他开心表示。

“港车北上”政策是中央支持香港发展，推进粤港澳大湾区建设的重要举措之一。据港珠澳大桥边检站数据显示，截至7月7日下午，经港珠澳大桥出入境的香港单牌车突破100万辆次。

## 北上新时尚

2023年7月1日，“港车北上”政策落地实施。符合条件的香港私家车可以从港珠澳大桥珠海公路口岸驶入广东省。该政策的实施，有效解决长期以来香港私家车进入内地难的问题，实现粤港之间更为密切、便捷、自主的交通出行服务。

政策落地实施一年来，香港居民驾车经港珠澳大桥北上旅游观光、休闲消费已成为新时尚。今年6月，“港车北上”单月实际进出境首次突破13万辆次，较政策实施首月增长17倍。截至7月初，已连续3个月保持月通行量12万辆次以上。

目前“港车北上”车主出行主要集中在珠海、中山、江门等城市。来自香港的李先生开车载亲友到珠海游玩。一路便捷出行让他和亲友开心而来，珠海的美食、美景和购物的服务品质又让其满意而归。

据统计，已有6.8万辆香港单牌车完成海关备案。看到“港车北上”带来的便捷性，香港居民备案申请热情持续高涨。相关部门统计，最近1个月新增备案车辆5500余辆。

像李先生一样，不少备案的香港私家车车主已经受惠并完成内地自驾，可更便捷体验内地美食、风俗、文化，体验不同的生活方式。



图为经港珠澳大桥出入境的车流。

王相国摄

## 融合新体验

港人刘先生在接受采访时说，很喜欢这种全新的“衣食住行游”体验，即“一脚油”便捷北上，一路开车到酒店办入住或到景区游玩；返港时则是实实在在“一车满”。“广东很多物品比香港便宜。以前搭乘公共交通时购物还有点顾忌，现在开车过来只管买买买。”刘先生表示。

生活半径扩大，时空距离缩短。“港车北上”不仅为香港居民休闲购物提供便捷通道，也为香港青年创业就业创造了更多机遇。

港青陈国荣年初在内地成立了一家传媒公司，主要承接湾区文旅资讯对港推介业务。“现在内地商家更重视对港宣传，香港居民对湾区资讯也更加关注。”陈国荣表示，公司以“港车北上”为主题打造宣传产品，并开着香港单牌车到各地亲身体验、宣传推介，反响很不错。

“现在合作联系的商家越来越多，我打算年底继续扩展公司规模。”他说。

实施一年间，口岸“周末热”“节假日热”已成为“港车北上”潮流的显著特征。从物超所值的吃喝玩乐之旅到高品质的文化体验之旅，再到港青从中看到并抓住商机，越来越多香港居民感受到了“港车北上”和湾区融合带来的全新体验。

## 未来更紧密

“港车北上”有力促进了粤港澳大湾区“车畅、人兴、财旺”融合发展态势。今年以来，经港珠澳大桥出入境客流、车流持续快速增长。截至6月底，经口岸出入境客流已超过1250万人次，同比增长113%；出入境车流已超过250万辆次，同比增长102%。其中，出入境香港旅客超过515万人次，比去年同期增长185%。

为应对“港车北上”带来的口岸流量高峰，港珠澳大桥边检站通过与港澳出入境管理部门建立沟通联系机制，最大限度提升通关效率，提高旅客通关体验。“通过持续推进海关风险闸云卡口改造、优化司机卡验核等微改造，口岸客单单向验放数量较2023年‘港车北上’首月增长1.5倍，风险闸验放效率提升80%。”港珠澳大桥海关监管一科副科长李国凤说。

软硬联通不断完善，双向奔赴成常态，湾区“一小时生活圈”正加速形成。“一小时生活圈”促进湾区人流、物流、资金流和信息流的高效流动，预计会有更多的香港居民因生活圈的便利而选择在内地发展事业、安家置业。这反过来又进一步刺激了“港车北上”刚性需求，不断强化这一政策的落地实施效果。

“港车北上”进一步打通粤港澳大湾区的发展经脉。随着获批香港车主越来越多，未来大湾区的联系将更加紧密。”香港特区立法会议员陈恒镛说。



图为香港司机在港珠澳大桥珠海公路口岸使用“一站式”通道驾车通关。新华社记者 黄国保摄

# 台湾统派团体举办演讲会纪念全民族抗战爆发87周年

据新华社台北电（记者王承昊、章利新）为纪念全民族抗战爆发87周年，统一联盟党、劳动党等统派团体7月6日在台北举办演讲会，多位发言者从不同视角回顾台湾同胞的抗战历史，呼吁台湾社会尤其是青年一代正确认知民族历史。

演讲会开始前，唐韵合唱团献唱《卢沟晓月》和《无名英雄》，以歌声缅怀争取民族解放的抗战岁月，引得现场掌声阵阵。演讲会在铿锵悲壮的战斗歌声中拉开序幕。

统一联盟党主席戚嘉林表示，抗战时期，台湾同胞遭受日本殖民统治的压迫，但仍坚定认同祖国，以实际行动参加全民族抗日战争。抗战胜利后，台湾社会更是“全岛狂欢庆祝光复”。在此纪念抗战，是要恢复被蓄意抹除的历史记忆，传承抗战精神包含的民族大义，凝聚民族感情，促进两岸关系从和平发展迈向和平统一。

劳动党主席吴荣元表示，在世界反法西斯战争中，中国作为东方主战场为世界反法西斯战争的胜利作出了重大贡献，而这对台湾而言，有脱离日本殖民统治并得以光复的特别意义。面对如今的两岸关系，台湾人民更要有反对“台独”、追求和平统一、自救意识。

《观察》杂志发行人纪欣回顾抗战历史指出，今天的中国比历史上任何时期都更接近中华民族伟大复兴的目标，两岸统一是大势所趋、历史必然。台湾人民应思考，如何在国家完全统一、中华民族伟大复兴的伟大事业中发挥自己的积极作用。

台湾青年苏恒曾前往北京卢沟桥参观。她回忆说，宛平城城墙遗留的弹孔依旧触目惊心。“正是先辈用自己的青春与血肉捍卫了国家的领土和主权，才有如今的和平与繁荣。”她表示，抗战历史不断提醒我们，只有祖国强大，台湾人民才能站起来，才能捍卫尊严。

苏恒希望台湾年轻人自觉抵制民进党当局的“去中国化”操演，通过重温抗战历史，树立正确历史观念，真正回归到中国人的身份认同。

# 香港举办爱国主义教育高峰论坛

本报香港7月7日电（记者陈然）2024年香港爱国主义教育高峰论坛6日在香港会议展览中心举办。论坛以“弘扬科学家精神 陶铸新时代栋梁”为主题，旨在推动香港爱国主义教育高质量发展、培育更多爱国爱港新一代。

香港特区政府行政长官李家超在论坛开幕式上发表视频致辞，特区政府重视爱国主义教育，最近成立的爱国主义教育小组已开展工作；期望社会各界同心协力，大力弘扬以爱国爱港为核心、与“一国两制”方针相适应的主流价值观，帮助香港青少年厚植家国情怀，锤炼过硬本领，成为可堪大任的栋梁之才。

当日，香港首个航天科普教育基地启动仪式也于同场举行。该项目由香港教育工作者联合会与中国宇航学会自2023年9月起合作推展，如今即将落成并投入使用。

香港教育工作者联合会主席黄锦良表示，相信基地的落成和启动将为香港青少年提供一个近距离接触航天科技、了解国家航天事业发展成就的平台，为香港的爱国主义教育注入新的活力和动力。

香港航天科普教育基地占地约1200平方米，分为7个主题展区，除了有航天服等实物展出外，还设立步入式天宫空间站核心舱的模型供参观者体验。

# “2024国际法论坛”在香港举行

据新华社香港电（记者孟佳）亚洲国际法律研究院和中国国际法学会共同主办的“2024国际法论坛”近日在香港会展中心举行。论坛以“亚洲对和平共处五项原则的贡献：回顾与展望”为主题。

香港特区政府行政长官李家超致辞时表示，今年是和平共处五项原则发表70周年，在今日动荡的世界仍然非常需要和平共处五项原则。很多亚洲国家都奉行和平共处五项原则，对世界和平作出贡献。随着国家在贸易、法律等多个方面对外交流需求的增长，来自香港的法律人员在内地将有更多空间大展拳脚，

香港的国际法律中心地位将越来越巩固。

外交部驻港公署特派员崔建春表示，和平共处五项原则是一项开放包容、普遍适用的国际法原则，为和平解决国家间分歧和争端提供了方法路径，构成一个与时俱进、不断发展的思想体系，具有丰富法律价值、实践价值和思想价值。亚洲作为首倡地，要坚守平等互利、和平共处的初心。

外交部条法司司长马新民以视频方式发表主旨演讲。驻港领事机构代表以及各界人士200多人参加论坛。

# “我家的两岸故事”南京巡展开幕

本报南京7月7日电（记者尹晓宇）由台湾沈春池文教基金会、台湾中华文化推广协会、南京大报恩文化发展基金会主办的“我家的两岸故事”南京巡展5日在江苏南京报恩文化艺术馆开展，此次展览采用沉浸式体验的方式，分为离乡、思乡、新故乡、返乡四个主题区，讲述了1949年前后百万军民渡海迁台，历经离家、安家、返乡的故事。

沈春池文教基金会2017年发起“抢救迁台历史记忆库”活动，至今以口述历史记录采访超过1300人，收集整理文字、影音、文物等诸多史料，制作了近500部纪录片。此次展陈来自基金会多年的影像记录与收藏，除了采用图片、影音媒体播放、实物展览方式外，还特别采用了新媒体技术达成沉浸式体验，比如在“新故乡”主题区，超大的环绕电子屏幕滚动播出动画，体现眷村的发展变化。值得一提的是，此次展览在“思乡”主题区特别设置了南京特展区，里面有星云法师、企业家沈庆京以及南京遗孀学校学生霍刚等的故事。

“我家的两岸故事”主题展自2019年从台湾高雄市启程，先后在上海、台北、福州、桃园、台中展出，此次在南京的展览将持续到8月15日。

# 两岸师生赤峰交流岳飞文化传承



图为开幕式现场，两岸学生在表演节目。

柴逸扉摄

本报赤峰电（记者柴逸扉）第八届海峡两岸岳飞文化夏令营近日在内蒙古自治区赤峰市开营，来自海峡两岸近40所学校130余名师生相聚草原，开展交流研学活动。

本届夏令营以“我们都是龙的传人 岳飞文化共同传承”为主题，由内蒙古自治区台办、重庆市台办支持，重庆市岳飞文化交流协会、赤峰岳飞文化研究会主办。开幕式上，两岸师生带来了配乐诗朗诵《满江红》、演讲《岳飞精神与抗战故事》、歌曲合唱《外婆的澎湖湾》《美丽的草原我的家》等富有特色的节目。在两天的活动中，两岸的营员们携手参观二道井子遗址博物馆、红山文化博物馆等，了解中华文化的历史和起源；实地考察白音敖包云杉林、

乌兰布统草原等，了解内蒙古的生态文明建设和文旅产业发展。

海峡两岸关系协会副会长黄涛表示，岳飞是两岸同胞共同敬仰的民族英雄，“精忠报国，忠孝传家”的岳飞精神和岳飞文化，是中华优秀传统文化的重要组成部分，是激励和滋养两岸同胞的精神财富；多年来，参加活动的两岸师生传承岳飞精神，弘扬中华文化，用脚步丈量祖国大地，两岸青少年越走越亲，越走越近。

自2017年首次举办以来，海峡两岸岳飞文化夏令营系列活动至今已连续举办8届，吸引大陆24个省份99所中小学校、台湾地区12个县市62所学校，共计逾万名师生先后参与互动交流。

# 上半年42万人次台胞自福建口岸入境

据新华社北京电（记者任沁沁）国家移民管理局7月5日举行新闻发布会通报，今年1月支持福建建设两岸融合发展示范区10项出入境政策措施实施以来，台胞申办出入境证件和来闽入境人数大幅上升，上半年自福建口岸入境的台胞达42万人次，同比增长1.2倍。

1月至6月，福建省公安出入境管理部门共签发五年期台胞证17万人次，同比增长47%；签发一次性台胞证1.8万人次，同比增长66%，

青年台胞占比达53%；3.4万人享受“同城快速认证”服务。此外，10.6万人次来闽台胞使用便捷通关服务，8400余艘往来闽台船舶享受7×24小时全天候快捷通关服务。

下一步，国家移民管理局将不断创新优化往来台湾出入境管理政策措施，为台胞提供更加优质高效的出入境服务，进一步便利台胞在闽学习、工作、创业、生活，持续为台胞办实事、做好事、解难事。



连日来，位于福建省泉州市德化县的霞田文体园体育场馆项目建设持续推进。该体育场以“蔓藤城市”为设计理念，总建筑面积1.7万平方米，可容纳1.1万人，内设武术馆、散打馆、跆拳道馆、击剑馆、乒乓球馆等专业运动馆及辅助用房。

许华森摄（人民视觉）